

广东、江苏、河北等地出台措施稳定和扩大制造业投资——

制造业投资持续增长有支撑

本报记者 邱海峰

近来，多地围绕稳定和扩大制造业投资作出部署：广东提出实施“大项目”扩容增量行动，江苏强调支持制造业重点领域投资，河北明确加大生物制造产业招商引资力度……专家表示，当前，中国制造业升级发展态势明显，各地对制造业发展支持力度不断加大，叠加经济回升向好等利好因素，制造业投资持续增长有支撑。

增速高于整体投资水平

制造业投资是实体经济供给能力形成的基础和先行指标。今年以来，多地制造业投资持续增长，增速高于整体投资水平，成为固定资产投资中的一大亮点。

6月9日，“高质量发展调研行”广东主题采访情况介绍会在广州举行。广东省工业和信息化厅副厅长吴东文在会上介绍，广东正加快培育壮大战略性新兴产业集群，着力开展传统产业提质升级专项行动。截至今年4月，广东全省工业投资增速连续26个月保持两位数增长，其中制造业投资同比增长24.1%，先进制造业投资增长25.6%，高技术制造业投资增长30.1%。

在湖北，当地抢抓国家实施制造业中长期贷款政策机遇，按下项目审核、资金投放“快捷键”。截至今年5月底，共向国家推荐上报项目10批、8627个，总投资3206.14亿元，贷款需求8112.3亿元。

在河北，河北省工信厅组织开展“招商引资突破年”专项行动，围绕主导产业和县域特色产业群，推动工业领域招商引资见实效。今年以来，已推动一批标志性制造业项目签约落地，投资额逾30亿元。

“2010年以来，我国制造业规模稳居世界第一，对于经济发展的支撑作用显著增强。从今年情况来看，我国制造业发展态势总体稳定，制造业投资在上年较快增长的基础上，继续保持稳定增长。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

扩大先进制造领域投资

在增加制造业投资过程中，扩大先进制造领域投资成为不少地方发力的重点。

日前，江苏省发布文件，提出加大制造业投资力度，聚焦节能环保、新一代信息技术、新能源等领域，扩大高新技术产业和战略性新兴产业投资。发挥先进制造业基金、省产业链投资基金等引导扶持作用，支持16个先进制造业集群和50条



近年来，山东省滨州市大力发展以风电设备为代表的新能源装备制造产业，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。图为滨州市惠民县一家风电装备制造企业的工人在赶制风电设备订单产品。
初宝瑞摄
(人民视觉)

重点产业链的强链固链延链项目建设。南京大学经济增长研究院院长沈坤荣表示，此次部署的投资亮点主要有3个方面，一是聚焦数字经济，包括数字化转型、智能化改造，二是绿色低碳经济发展，三是网络化、便捷化的基础设施能级提升。

围绕生物制造产业发展，河北省6月9日对外发布17条支持措施。河北省工业和信息化厅副厅长董继华介绍，在投资方面，将对新引进的生物制造领域世界500强、专精特新“小巨人”等企业完成固定资产投资给予一定落户奖励；同时，支持有关行业协会和产业联盟建设，促进产业园区招商引资、服务企业、提升能级，鼓励石家庄等地发展各具特色的生物制造产业集群，合理调整产业基金风险容忍度，带动社会资本加大对生物制造企业投资力度。

“稳住制造业投资，对稳增长有重要作用。”中国电子信息产业发展研究院规划所工业投资研究室主任李杨认为，其中，制造业数字化转型等方面空间较大，有助于推动工业经济发展实现质的稳步提升和量的合理增长。

政策效应将持续显现

接下来，制造业投资前景如何？中信证券宏观经济首席分析师程强认为，当前工业企业盈利月度降幅进入改善拐点，高技术制造业、新基建等领域投资保持较高景气，围绕“先进制造业集群”的制

业投资成为地方发展现代化产业体系重要抓手，预计制造业投资增速较前值有所回升。

“从下阶段情况来看，我国制造业投资持续增长仍然有不少有利条件。”付凌晖说，我国正处在产业升级快速发展阶段，新技术广泛渗透，传统产业改造升级步伐加快，新兴产业发展壮大，这些都会带动制造业投资增长。同时，新能源产业、数字经济相关制造业发展潜力巨大，为制造业投资持续增长提供有力支撑。此外，我国对制造业发展的支持力度不断加大，制造业中长期贷款近年保持较快增长，下阶段推动制造业发展的政策效应也会持续显现；随着经济恢复好转，将带动制造业发展，有利于制造业投资稳定增长。

“我们将在稳定和扩大制造业投资方面持续发力，统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债券、结构性货币政策工具等，继续加大制造业中长期贷款投放力度，扩大工业和技术改造投资，推动企业技术改造和设备更新。”国家发展改革委新闻发言人孟玮说。



首届上海国际碳中和博览会日前在国家会展中心(上海)举行。该博览会以“走向碳中和之路”为主题，聚焦节能低碳技术、产品与成果展示，搭建全产业链各类主体对接、合作、交流的公共平台。展览规模达10万平方米，国内外近600家企业参展。图为观众在会场被一件使用废旧酒糟为原料制作的植物基皮革服装所吸引。
新华社记者 方 喆摄

2023年以工代赈中央专项投资下达

据新华社北京电(记者陈伟)记者6月12日从国家发展改革委了解到，今年以来，国家发展改革委已联合财政部分批下达2023年以工代赈中央专项投资73亿元，占年度拟下达投资规模的90%以上，支持中西部20余个省份实施2000余个农村中小型基础设施建设项目。

据介绍，项目实施后，预计发

放劳务报酬20余亿元，吸纳带动20多万困难群众参与工程项目建设，人均增收1万元左右。下一步，国家发展改革委将尽快下达2023年度剩余以工代赈中央预算内投资计划，督促指导有关省份加快项目开工建设，抓实抓牢群众务工组织和劳务报酬发放等工作，充分发挥以工代赈稳就业、保民生、促发展的重要作用。

自然资源部

启动地质灾害防御IV级响应

本报北京6月13日电(记者孔德晨)记者从自然资源部地质勘查司获悉，自然资源部已于2023年6月12日15时启动地质灾害防御IV级响应。

据自然资源部地质灾害技术指导中心研判，6月12日至19日，云南西北部局部、西藏东南部局部发生地质灾害的风险高；广东、广西强对流天气频发，且与前期降雨重叠，地质灾害风险持续增大。

根据《自然资源部地质灾害防御响应工作方案》(自然资办函[2020]1723号)，自然资源部决

定于2023年6月12日15时启动地质灾害防御IV级响应。

自然资源部要求，广东、广西、云南、西藏等省(区)自然资源主管部门要增强风险意识，强化底线思维，高度重视降雨过程防范应对，切实做好隐患排查、监测预警、会商研判、临灾避险、防御力量预置和值班值守、信息报送等工作。

中国地质调查局、部地质灾害技术指导中心要加强组织协调、趋势分析、会商研判和专家调度，并立即组织上述省份的驻守和机动专家直达基层协助开展技术支撑工作。

2023中国—东盟媒体合作论坛在温州举办

本报温州6月13日电(记者高乔)为加强中国与东盟媒体交流合作，共同讲好高质量共建“一带一路”的故事，2023中国—东盟媒体合作论坛于12日在浙江省温州市举办。

本次论坛以“共促互联互通，共享发展繁荣”为主题，由中国外文局、中国—东盟中心、浙江省人民政府新闻办公室、浙江省人民政府外事办公室联合主办，温州市人民政府、中国外文局国际传播发展中心承办。来自东盟国家的驻华使节、中国和东盟各国的政府机构、媒体、智库代表及国际组织代表等中外嘉宾150余人参加论坛。

本次论坛设置了“当温州遇见东盟”主题图片展、主题演讲、分议题讨论等环节。来自中国、东盟国家的媒体代表、专家学者围绕“以高质量传播促进互联互通提质升级”“加强数字互联互通，助力中国—东盟产业合作”等议题展开讨论，为中国与东盟媒体合作建言献策。

中国—东盟媒体合作论坛2018年创办，已连续举办6届，成为中国和东盟10国新闻界具有代表性的机制化交流平台，不断促进中国—东盟互联互通，助力构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

5月中国汽车产销持续增长

本报北京6月13日电(记者徐佩玉)中国汽车工业协会日前发布数据显示，5月份，我国汽车产销分别完成233.3万辆和238.2万辆，环比分别增长9.4%和10.3%，同比分别增长21.1%和27.9%。前5个月，汽车产销分别完成1068.7万辆和1061.7万辆，同比均增长11.1%。

新能源汽车产销同比快速增长。5月份，新能源汽车产销分别完成71.3万辆和71.7万辆，同比分别增长53%和60.2%，市场占有率达30.1%。前5个月，中国新能源

汽车产销累计完成300.5万辆和294万辆，同比分别增长45.1%和46.8%，市场占有率达到27.7%。在新能源汽车主要品种中，与上年同期相比，三大类汽车产销均呈不同程度增长。

汽车出口持续快速增长。5月份，汽车企业出口38.9万辆，环比增长3.4%，同比增长58.7%。新能源汽车出口10.8万辆，环比增长7.9%，同比增长1.5倍。前5个月，汽车企业共出口175.8万辆，同比增长81.5%。



日前，由中铁上海工程局承建的通州湾新出海口洋吕铁路完成跨洋通高速特大桥简支钢桁梁拖拉到位、洋口运河特大桥钢桁梁整体吊装作业，为洋吕铁路9月底全线通车打下坚实基础。洋吕铁路全长约85公里，建成后将有有效串联江苏南通沿海各港区，有利于打造通州湾长江集装箱运输新出海口集运体系。
袁铭露摄(人民视觉)

二连浩特口岸 货运量稳步增长

截至5月底，今年经内蒙古自治区二连浩特口岸进出口货运总量159.6万吨，同比增长25.7%，其中出境61.4万吨，入境98.2万吨，货运量呈现稳步增长态势。二连浩特是中国对蒙古国开放的最大陆路口岸城市，也是中蒙两国边境贸易最活跃的地方。图为工人在二连浩特口岸旁的进出口物流园区中装载准备出口的货物。
新华社记者 彭 源摄



十年来，中非贸易总额累计超2万亿美元——

推动中非经贸合作高质量发展

本报记者 王俊峰

6月29日至7月2日，第三届中国—非洲经贸博览会将在湖南长沙举办。这是今年中国同非洲国家在经贸

领域最为重要的交流活动之一。6月13日，国务院新闻办举行新闻发布会，商务部、湖南省相关负责人就第

三届中国—非洲经贸博览会筹备以及中非经贸合作情况作了介绍。

商务部副部长李飞表示，今年是“一带一路”倡议、真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出十周年。十年来，中非经贸合作取得了丰硕成果。

一是合作规模不断扩大。中非贸易总额累计超2万亿美元，中国始终保持非洲第一大贸易伙伴国地位。中国企业在非新签承包工程合同额超7000亿美元，完成营业额超4000亿美元；中国对非直接投资流量累计超300亿美元，已成为非洲第四大投资来源国；向非洲国家派遣医疗队员约9000人次，提供研修培训名额超过10万个。

二是合作领域更趋多元。中非经贸合作领域由传统的贸易、工程建设向数字、绿色、航空航天、金融等新兴领域不断延伸。中国企业积极参与非洲数字基础设施建设，推动非洲电子商务、移动支付、媒体娱乐等行业迅速发展。中国已与非洲27国签署民用航空运输协定，成功为阿尔及利亚、尼日

利亚等国建造、发射通信气象卫星。

三是合作机制日益完善。中国已与52个非洲国家及非盟委员会签署“一带一路”合作文件，并在贸易畅通、投资合作、产能合作、电子商务等领域，共同设立多个专项工作组。中国积极支持非洲大陆自贸区建设，与自贸区秘书处成立经济合作专家组，深入开展中非贸易投资便利化的政策交流与经验分享。

“自2000年以来，我国从非洲进口1.42万亿美元，向非洲出口1.58万亿美元。中非贸易互惠互利，互补性很强，中非贸易为双方经济社会发展提供了强有力支撑，也造福了中非双方人民。”商务部西亚非洲司司长江伟说，中非贸易规模发展很快、便利化水平进一步提升、贸易渠道不断拓展、贸易投资融合发展态势良好。

湖南省商务厅厅长沈裕谋说，第三届中国—非洲经贸博览会与前两届相比，平台影响更大、展商采购更多、展览商品更靓、合作成果更实。“本届博览会的参展商超1350家，比上届增长了55%，预计到采购商和专业观众将达8000人，观展人次将突破10万。”沈裕谋说。

李飞表示，商务部将汇聚各方资源、持续优化创新，强化服务保障、突出务实导向，进一步擦亮博览会品牌、提升博览会成效、扩大博览会影响，推动中非经贸合作高质量发展。



位于摩洛哥盖尼特拉的中信戴卡北非工厂是中摩两国建立战略伙伴关系以来的最大投资项目，总占地面积380亩，目前建成了2个铝车轮工厂和1个铝铸件工厂。“中国智造”是中信戴卡北非工厂一大特色。图为摩洛哥工人在工厂车间内工作。
新华社记者 霍 晶摄